

**О ШОРШТЕЙНЕ Н. О. — в ПОМПОЛИТ
О ШОРШТЕЙНЕ Н. О. — ПЕШКОВОЙ Е. П.**

ШОРШТЕЙН Николай Осипович, родился в 1879 в Елизаветграде Николаевской губ. Получил высшее юридическое образование, до революции служил присяжным поверенным в Елизаветграде, вел политические дела; после революции проживал в Одессе, был комиссаром, позднее работал юрисконсультom в учреждении. В ночь на 11 ноября 1937 — арестован и заключен в тюрьму.

В декабре 1937 — в Помполит обратилась за помощью его жена, Надежда Ивановна Шорштейн

<10 декабря 1937>

«Того, кто будет читать это письмо, умоляю дать прочесть Екатерине Павловне, так как она слывет добрым, справедливым человеком и не допустит жестокой ошибки.

Мой муж, Николай Осипович Шорштейн, будучи при царизме присяжным поверенным, вел исключительно дела политических. Не раз, рискуя жизнью, он защищал перед Военно-полевым судом тех лиц, которых не решались защищать ни один из поверенных. Так в 1905-06 г<одах> он защищал перед Военно-полевым судом целый ряд восставших крестьян в Елисаветградском уезде (ныне Кировском), и благодаря его защите все они были оправданы. Таких примеров было немало; участвовал в запрете дела Бейлиса, и до сих пор в городе Кирове (на Украине) есть немало евреев, спасенных им от погрома. О его деятельности должны быть записи в ис<тории> партии гор<ода> Кирова. После свержения царизма он был выбран гражданами гор<ода> Одессы первым комиссаром, а когда утвердилась советская власть, то стал снова заниматься по своей специальности на самых ответственных должностях, и его имя ничем не было запятнано. Но несмотря на это, 11 ноября, ночью пришли к нам и его арестовали. Куда бы я не обращалась, нигде не могла ничего добиться: где он, что с ним, за что его арестовали? А потому я и решила обратиться к Екатерине Павловне и умолять ее разобраться в этой жестокой ошибке, тем более, что моему мужу 65 лет, он серьезно болен, и его арест окончательно погубит его здоровье. Умоляю, прошу обратить внимание на это письмо и не оставить его без ответа.

Надежда Шорштейн.

Одесса, улица Свердлова, 73 - 6
Надежда Ивановна Шорштейн»¹.

В декабре 1937 — к Екатерине Павловне Пешковой обратилась за помощью Прасковья Ивановна Шорштейн, мать Николая Осиповича.

«18/XII 37 г<ода>

Уважаемая Екатерина Павловна!

Пишет Вам мать, которой 90 лет, и умоляет Вас обратить внимание на это письмо, так как, куда бы я не обращалась, из-за моей старости на меня не обращают внимания. Да я стара, но не глупа, я с высшим образованием, у меня прекрасная память, светлый ум, но только плохое зрение. Умоляю Вас выслушать меня.

Сын мой, Николай Осипович Шорштейн, 65 лет был арестован 11 ноября. Зная своего сына, уверена в нем как честном безукоризненном труженике, во времена царизма защищавшего исключительно

¹ ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 1607. С. 4. Автограф.

политических преступников перед Военно-Политическим судом, защищавший тех политических, которых не брался защищать ни один из поверенных. Я, как старый человек, не позволю себе ни на йоту солгать, могу смело уверить, что арест моего сына есть жестокая ошибка, и если ее сейчас не разберут, то будет поздно и для меня, и для сына, а потому я обращаюсь к Вам с глубокой материнской просьбой, умоляю Вас посодействуйте в справедливом разборе этого дела, так как жизнью своей я могу поплатиться и доказать, что он чист всю свою жизнь, чист перед всеми людьми, которые с ним соприкасались. Это говорит не слепая любовь матери, а чистая правда, так как о его деятельности есть записи в ис<тории> партии города Кирова (Елисаветграда), где мы до 1913 года проживали.

Прасковия Ивановна Шорштейн.

Одесса, улица Энгельса, 26»².

Летом 1938 — о смягчении участи Николая Осиповича Шорштейна вновь просили помощи Помполита³. 16 ноября 1938 — он был приговорен к ВМН и расстрелян.

² ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 1607. С. 6. Автограф.

³ ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 1667. С. 81-84, 96.